18 DE JULIO

“Ha pasado el tiempo, pasaran años y más años y ello restará, como hito y como punto de partida, como ejemplo y como estímulo”. 
FEDERICA MONTSENY.

· Los hombres desaparecieron de las casas y se fueron al frente.

· En muchos lugares, también la mujer se organizaba para irse al frente. 

· Los otros ponían las armas,  pero los republicanos ponían además el corazón. 

· “Cuando nos tuvimos  que ir fue muy triste. Éramos como refugiados, de verdad que  lo éramos”. 

· La sociedad estaba muy mal repartida. “Mi madre me decía que en España se vivía peor que en toda Europa. Que éramos el  Sur de toda Europa”.

· Se empezó a matar igual al panadero que al militar. Venían y levantaban a toda la casa, levantaban hasta los colchones. Hubo gente incontrolada que hizo mucho mal, pero ni en nombre de la CNT, ni de los Ateneos. 

· BOMBARDEOS aéreos:

· La primera vez que se atacaba a una población civil en la historia de la humanidad fue en Barcelona. 

· Se hicieron en el 37, 38 y comienzos del 39. 

· Quienes murieron fueron fundamentalmente mujeres , ancianos y niños. 

· Viviendas e instituciones civiles fueron demolidas. 

· Mujeres de derechas lo veían como algo positivo,  porque veían cómo llegaban los suyos para poder liberarlos.  

· Una mujer recuerda: “Mi madre me despertaba, me liaba en una manta  y me llevaba a un refugio a las afueras de la ciudad”. 

· “Te acostumbrabas,  pero daba mucho miedo”. 

· “No sé qué  pasaba,  pero los heridos de los bombardeos quedaban grises”.

· “Corríamos como locas, se mataban para entrar, era cuestión de esperar, sabías que pasaba un rato y ya podías salir. Se contaban chistes  para evadir el miedo y la rabia. Luego salías e ibas a buscar tu casa, si la encontrabas. Salías y a esperar otra vez. A veces antes de salir volvía a sonar la sirena y otra vez abajo”

·  Las mujeres se acostumbraron a ir al campo. Cualquier trocito de tierra se cultivaba 

· Diversiones: la gente iba al cine y al teatro

· “Cogíamos comida y nos íbamos de excursión al campo”.  

· Había talleres para confeccionar jerséis y camisas para el frente. 

· La CNT era mayoritaria. 

· La necesidad hizo que las mujeres ocuparan los huecos que los hombres habían dejado en la retaguardia. 

· Se veía a mujeres conduciendo trenes, tranvías, y en las fábricas de armamento y metales. 

· Estaban socializadas todas las fábricas y talleres. Colectivizaciones. 

· A finales del 38 el ejercito republicano retrocede y la república tiene los días contados. Estaban ya hartos de la guerra y se resignaban a la entrada de los nacionales porque veían que ya estaban ocupando los lugares cercanos.

· Era una situación como la de David contra Goliat.

· “Nunca pensábamos que Franco ganaría la guerra, hasta que llegaron a Lérida. Pero aún querían que hiciéramos fortificaciones”.

· A principio de 1939, todos los que tenían cargos, pertenecientes  a sindicatos   o jefes de colectivizaciones, tuvieron que huir. 

· “Nos fuimos cuando oímos que estaban entrando. Dos días estuvimos andando  hasta llegar a Gerona. No se tiro ni un solo tiro”. 

· Cuando entraron los nacionales, salieron de los armarios todos los que habían estado escondidos. 

· Entraban con camiones de comida y la gente salió a la calle. Unos iban a los hospitales, otros a comedores sociales... Y lo primero que hicieron fue una Misa de Acción de Gracias. 

· 500.000 republicanos se tuvieron que ir. De ellos 300.000 pasaron la frontera francesa. 

· Muchos se quedaron en las cunetas en ese exilio. Se llevaban colchones, máquinas de coser...Los cazas alemanes seguían bombardeando... Cada vez que pasaban se formaban dos filas en los caminos y muchos morían o quedaban heridos.  Pero había que dejarlos allí. 

· “Con aquella desesperación de que habíamos perdido la guerra  recuerdo la presión de mi madre en mi mano, quizás porque veía que había muchos niños que morían y esa era una protección. Siempre recuerdo del éxodo la presión de mi madre en mi mano. Era sadismo, no sabíamos que pretendían:  que paráramos, acabar con todos, ...”

· Hicieron una cartilla de racionamiento para el arroz, el aceite, el pan, ...

· “Ibas al cine  y tenías que cantar el Cara al Sol. Yo apretaba la otra mano para compensar”

· “Recuerdo las colas de mujeres y criaturas delante de la prisión. La gente no hablaba. A veces se oía un grito, porque le devolvían el paquete de ropa de su familiar. Lo habían matado”

· “Aquello fue un desastre. Se pasó mucho. No hay que olvidar. No había ninguna necesidad de que se levantaran contra el Gobierno. Espero que alguna vez pidan perdón  por lo que hicieron, pero les falta estilo ...Sigo pidiendo lo mismo que antes del 36: que todos seamos iguales, independientemente del habla, del color de la piel, de la nacionalidad,  del lugar de nacimiento ... Que se repartan las riquezas de este mundo. A eso no he renunciado nunca, ese es mi catecismo”

· Muchas chicas tuvieron que hacer lo que no habrían tenido que hacer si en su casa hubiera habido dinero
.

============================================================== 

El estallido de la guerra consiguió vencer la ideología patriarcal, incorporando a las mujeres en el trabajo de producción de bienes y servicios en la retaguardia.

La guerra alteró la vida cotidiana de las mujeres y los estilos de vida habituales, generando  una respuesta masiva e inmediata de apoyo activo contra Franco y la agresión fascista.  

Fueron frecuentes las separaciones familiares. Muchas familias se rompieron  y se crearon  nuevos grupos domésticos extensos, compuestos por miembros de diversas generaciones. 

La mujer incrementa su trabajo, tanto el doméstico como el extradoméstico; 

.Los racionamientos y la economía precaria por la ausencia del cabeza de familia  obligaron a las mujeres a trabajar más, pero también a vivir más independientes. Muchas mujeres agradecieron tener que salir de la casa para trabajar y desvanecer los sentimientos de inferioridad  y subordinación y se vieron como útiles para la causa republicana y como instrumento de independencia económica para su emancipación; otras tuvieron que dejarse el trabajo o los estudios por el conflicto, quedando truncadas sus aspiraciones. En la zona republicana muchas se incorporaron a la lucha armada desde el mismo día 19 de Julio, desbordando las redes de los partidos, sindicatos y sus organizaciones. 

La Primera Columna de las Juventudes Socialistas que se enfrentó  en el Alto de los Leones con el ejército de Mola la organizó Aurora Arnaiz.  Las enfermeras y médicas también estaban. Se cumplía lo de “hombres al frente, mujeres a la retaguardia”, trabajando sobre todo en la confección de prendas para el frente y en las fábricas de armamento. Al principio el trabajo se hacía  gratuitamente,  pero en el 37 un decreto estableció el salario por estos trabajos. Se hacía en fábricas colectivizadas o en talleres creados por sus propias organizaciones. Se crearon guarderías donde estaban las criaturas, mientras las madres trabajaban en los comedores colectivos, los  hogares para refugiados... Las  maestras, además de sustituir a sus compañeros, organizan colonias infantiles para niños refugiados.

Muchas militantes de partidos de izquierdas se dedicaban a dar mítines, escribir en la prensa, participar en Milicias de Cultura, en trabajos administrativos, en los ministerios, en el ejército, en los partidos y sindicatos, asumiendo  responsabilidades por la ausencia de algunos dirigentes. 

Hay que destacar a las mujeres que ocuparon puestos políticos: Federica Montseny  fue ministra de Sanidad, Matilde de la Torre directora general de Comercio Interior, Mercedes Maestre subsecretaria de Sanidad, Isabel Oyarzábal embajadora en Suecia, Eladia Faraudo directora General de Evacuación, entre otras muchas. Formaron también parte de la Comisión de Auxilio Femenino que presidió La Pasionaria, nombrada por el doctor Negrín, ministro de Defensa. Esta comisión repartía envíos extranjeros de ropa, alimentos  y material sanitario entre la población necesitada.

El resultado adverso de la guerra para los republicanos cortó radicalmente estas incipientes transformaciones que las mujeres estaban viviendo y las que más destacaron sufrieron la represión, la cárcel, el exilio o la muerte.  

Los niños y niñas también fueron  los grandes perdedores. Y de ellos los “Niños de la guerra”, exiliados forzosos, tuvieron que crecer en lugares que no les correspondían. 

� DOCUMENTAL LA GUERRA COTIDIANA (biblioteca, DVD687 Cód: 3271340


� Fondo “A 307” en Moscú se guarda toda la documentación de cómo llegaron estas criaturas y toda su historia. Entre ellos está la historia de Francisco Mansilla de Madrid y Carmen Pinedo.  





